Этнографигеское обозрение Online

Ноябрь 2005

http://journal.iea.ras.ru/online

Международный семинар по проблемам медицинской антропологии «Шаманское целительство и психотерапия»

В.И. Харитонова

еждународный семинар по проблемам медицинской антропологии «Шаманское целительство и психотерапия» проводился в Институте этнологии и антропологии РАН с 27 по 29 сентября 2005 г. Это было своеобразное «сложносоставное» мероприятие переходного характера: «Центр по изучению шаманизма и иных традиционных верований и практик» (ЦИШ...), трансформирующийся в настоящее время в научно-исследовательскую группу «Медицинская антропология», организовал его как подготовительный этап к международному симпозиуму «Шаманское целительство и психотерапия в системах сохранения здоровья различных государств». Семинар, с одной стороны, продолжал традицию проведения «ЦИШ...» информационных мероприятий по шаманизму и различным (не)традиционным верованиям и практикам, представляющих собой вариант лабораторно-полевой работы, с другой — включал аналитические элементы осмысления психологами и психиатрами, освоившими (нео)шаманские техники, совместно с иными специалистами и просто (нео)шаманами, проблем, суммированных в вынесенной теме.

Этот семинар вызвал большой интерес, в первую очередь, у тех, кто интересуется практическим шаманизмом и различными направлениями в практической психологии, но и, конечно же, у тех, кто непосредственно исследует шаманизм и шаманство в пределах различных научных областей. Среди согласившихся стать своеобразным «материалом» для исследования и одновременно первоинтерпретатором этого «материала» были гости из Сибири – певец-сказитель, знаток бурханистской практики *ярлыкчи*, он же начинающий шаман-целитель из Горно-Алтайска А.М. Кёзёрёков, народная целительница из Новокузнецка Н.М. Сирота, к.психол.н., хакасский (нео)шаман из Абакана В.С. Топоев; московские и петербургские психологи, психотерапевты, психиатры, имеющие «шаманские посвящения» – Н.А. Купряшина, Р.Ю. Нестеров, В.Л. Сажина, В.Н. Трофимов, а также гость из США, психолог (PhD), автор несколь-

Валентина Ивановна Харитонова — д.и.н., руководитель группы медицинской антропологии Института этнологии и антропологии РАН им. Н.Н. Миклухо-Маклая.

ких книг Серж Кехали Кинг, позиционирующий себя как городской шаман и знаток гавайского традиционного шаманизма, наряду с различными шаманскими техниками, культовыми практиками (включая африканские, в том числе культ Вуду).

Первый день работы семинара был предоставлен российским гостям, рассказавшим о своем профессиональном становлении (включая особенности психофизиологических трансформаций) и специфике сложившейся практики. Во второй половине дня под руководством д.и.н. В.И. Харитоновой и президента Ассоциации трансперсональной психологии и психотерапии (Россия), к.филос.н. В.В. Майкова был проведен круглый стол «Шаман-психолог — психолог-шаман: возможности использования элементов шаманских практик в современной психотерапии», в котором приняли участие не только перечисленные выше гости, но и другие, в первую очередь те, кто имеет помимо психологического образования различные «шаманские посвящения». Откровенный и чрезвычайно познавательный обмен опытом был полезен не только самим практикам: теоретики, участвовавшие в работе семинара, получили для себя интереснейший материал. Этот день завершился просмотром видеофильма швейцарского режиссера-исследователя Клеменса Куби «Шаманское целительство».

Второй день семинара был предоставлен впервые приехавшему в Россию Сержу Кехали Кингу. Учитывая специфику аудитории, он познакомил собравшихся не только с собственной биографией шамана-целителя, но и с этнографическими подробностями гавайских и некоторых африканских шаманско-целительских техник, магико-мистических представлений, а также с отдельными разновидностями психологических тренингов, используемыми им. Все это в значительной степени дополнило те знания о методиках его работы, которые российские специалисты могли получить из изданной на русском языке несколько лет назад его книги «Городской шаман».

Работа второго дня завершилась просмотром видеофильма «Бубны предков. Шаманизм манчжуров и монголов», созданного на основе экспедиций Фонда шаманских исследований (США, Калифорния, Милл-Велли; президент проф. М. Харнер).

Этот фильм стал своеобразным прологом к заседанию третьего дня, который был посвящен памяти нашего коллеги д.и.н. Юрия Борисовича Симченко (1935–1995) и непосредственным образом связан с деятельностью Фонда шаманских исследований. Заседание открыл заместитель директора ИЭА РАН д.и.н. С.В. Чешко, который после приветствия коротко рассказал об издательских проектах, начатых некогда Ю.Б. Симченко, и представил последние издания института, выполненные в рамках этих проектов.

Далее речь пошла об одном из культурных объектов сакрального характера, к которому Ю.Б. Симченко имел непосредственное отношение: руководитель «ЦИШ...» д.и.н. В.И. Харитонова и заведующий отделом Крайнего Севера и Сибири д.и.н. Д.А. Функ рассказали об истории шаманского идола нганасан, оказавшегося вне пределов России, и о других сакральных предметах того же круга, всегда вызывавших большой интерес у антропологов. Эта тема была затронута в связи с уникальным событием — безвозмездной передачей — возвращением на родину шаманского идола.

Возвращение культурных ценностей в Россию – дело, ставшее для нас в последние годы привычным. Однако 29 сентября в ИЭА РАН мероприятие этого ряда имело все же несколько необычный оттенок: представитель Фонда шаманских исследований проф. Б.Б. Брантон привез в Москву для передачи нганасанскому народу один из культовых предметов, который в 1969 г. Ю.Б. Симченко передал своему финскому коллеге Лапполайнену. Позже идол был выкуплен М. Харнером для возвращения на родину, однако по усмотрению антрополога-шамана, пожелавшего вернуть культовый объект именно тому роду, представители которого о нем заботились на протяжении многих лет, это удалось осуществить только в 2005 г. Идол, считавшийся существом воинственным и покровительствовавшим нганасанам в первую очередь именно в военном деле, обеспечивавшем им благополучное существование, почитался не только родом Турдагиных, представительница которого и приехала за ним в Москву¹, но всеми нганасанами.

Наталья Турдагина — жена внука последнего шамана, ухаживавшего за идоломпутешественником, должна была принять реликвию по сакральным правилам своего рода, проведя обряд кормления идола прямо в зале заседаний. Антропологи, хорошо понимая значимость культовых действ для подобных ситуаций, с интересом наблюдали за происходящим, тогда как «посвященные шаманы» (независимо от наличия психологического образования) включились в проводимый ритуал.

В тот же день Н.Т. Турдагина и сопровождавшая ее музыковед, исследователь шаманизма, кандидат искусствоведения О.Э. Добжанская, забрав нганасанское сокровище, отправились в обратный путь, чтобы передать идола в Краеведческий музей Дудинки, где уже хранятся многие предметы шаманского культа, в том числе шаманский костюм знаменитого шамана нганасан Т.Д. Костеркина, с которым на протяжении многих лет работал Ю.Б. Симченко.

Дальнейшая работа семинара была связана с вопросами исследования и хранения культовых объектов — Б.Б. Брантон рассказал и продемонстрировал это в ходе презентации на примере привезенного им идола, с шаманским наследием нганасан — об этом подробно рассказала О.Э. Добжанская, с научным и творческим наследием Ю.Б. Симченко. На заседании были заслушаны доклады и выступления коллег и учеников, друзей Юрия Борисовича: выступали чл.-кор. РАЕН, проф., д.и.н. З.П. Соколова, Л.М. Алексеева, О.А. Мурашко, А.В. Гетлинг, Г.А. Носова, Ю.Н. Квашнин, Г.П. Харючи. Завершил эту часть заседания семинара директор ИЭА РАН чл.-кор. РАН, проф. д.и.н. В.А. Тишков. Сотрудники института и гости имели возможность также посмотреть видеофильм «Нганасанский шаманизм», сделанный на основе материалов экспедиции с участием Ю.Б. Симченко, отснятых оператором Юрием Оськиным.

¹ Приезд Н.Т. Турдагиной и сопровождавшей ее О.Э. Добжанской профинансировал также Фонд шаманских исследований.





















